

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.

LA CRÓNICA DE MENORCA.

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

SANTO DE HOY.—San Eloy obispo y confesor y San Simon Cirineo.

SANTO DE MAÑANA.—Santa Bibiana virgen y mártir y San Lupo obispo.

LA CRÓNICA DE MENORCA.

EL HOMBRE INVENCIBLE.

XVIII.

Seis años, dos meses y algunos días duró el pontificado de San Martín, y aunque tuvo que sufrir muchas atrocidades y ultrajes de los monoteístas protegidos por el Typo impio de un Emperador, que se jactaba de ser en religion muy tolerante, no por eso penetró bastantemente la negra del mismo y de sus aduladores los sectarios, para precaverse de la violencia que le hizo morir mártir. Aunque estuvo largo tiempo en Constantinopla desempeñando el cargo de Legado, y tenia motivos para conocer la falacia griega, su carácter era demasiado recto y sencillo para recelar de aquellos hipócritas, que le odiaban de corazón, porque con la brillantez de sus virtudes reprobaba solemnemente su simulacion y mala fé. La desconfianza no es cualidad propia de los santos, que contando con el testimonio de su buena conciencia, amando á su prójimo, y no juzgando mal de nadie, piensan ser correspondidos de todos y no tener enemigos, sin reflexionar que la virtud es ordinariamente hablando aborrecida de los malos, y he aquí explicada la facilidad con que san Martín se dejó engañar por las lisonjas, adulaciones y finjidas demostraciones de respetuosa amistad del Emperador y de los ministros de sus venganzas. Pero no adelantemos los tiempos, ni alteremos el orden cronológico de los importantes hechos que hemos de referir.

La condenacion del decreto de Constante fué el primer negocio que ocupó el celo evangélico de este gran Papa. Inmediatamente despues de su consagracion convocó un concilio de ciento cinco obispos en la iglesia del Palacio de Letran. La dependencia en que estaban del Emperador por ser griegos, en su mayoría, ó por hallarse sus diócesis en provincias sujetas á su dominio, no les hizo vacilar en la fé; al contrario, hubo algunos prelados orientales que manifestaron un celo heroico y un valor á toda prueba en combatir y reprobando los errores monoteísticos en aquel Concilio, que terminó celebrando cinco sesiones.

Denunciadas por Estéban de Dora todas las obras y escritos de Ciro, Sergio, Pirro y demás corifeos del monoteísmo, procediose á su exámen; practicándolo con el mayor detenimiento, observándose desde luego en el juicio incoado todas las reglas canónicas prescritas en Derecho: oyéronse las deposiciones de los testigos contrarios y favorables á los encausados; produgéronse sus defensas áducidas por sus representados, concediéndoles al efecto toda la libertad y tiempo que pudieron pedir y desear; cotejéronse los escritos denunciados con los de los Santos Padres maestros de la fé y de la moral; consultóse la tradicion de las Iglesias principales de Oriente y Occidente, las definiciones de los concilios anteriores; examináronse las Santas Escrituras, y los pasajes mal entendidos ó contradichos por los hereges, por ser opuestos á sus er-

rores, demostráronse las muchas consecuencias y variaciones de doctrina en que habian incurrido, con sus frecuentes retractaciones y reincidencias; justificóse que ellos habian sido los inspiradores de la Ethesis y del Typo, y los causantes directos ó indirectos de infinitas vejaciones cometidas contra los católicos, así como la piedra de escándalo de muchos que se habian precipitado en la heregia, concluyendo tan prolijos y exactos procedimientos por anatematizarlos y declararlos fuera del gremio de la Iglesia, prohibiendo severamente la lectura de sus impías novedades en materia de doctrina, lo mismo que la validez del Typo, respecto del cual los Padres declararon unánimemente, que á pretesto y bajo las apariencias de bien producia muy funestas consecuencias; que convenia mucho poner fin á las cuestiones religiosas; pero no á costa de la verdad, confundiendo lo bueno con lo malo, y la doctrina de los Santos Padres con los delirios de los hereges; porque esto equivaldria á perpetuar las controversias y no á terminarlas, siendo así que los Pastores recibieron del Señor el mandato de enseñar á las ovejas á huir de la heregia, y no consentir que permanezcan indiferentes entre la doctrina saludable y la voz de la seduccion, se nos manda (decian) huir el mal y abrazar el bien, pero no desechar uno y otro, ni tampoco igualarlos entre sí. En su consecuencia, no es justo amenazar ni mostrarse indignado con los católicos que reconocen dos operaciones y dos voluntades en Jesucristo, sino solamente con los que no confiesan lo que los Padres de la Iglesia han confesado. El Typo prohíbe hablar así de dos voluntades como de una sola; y ¿no es esto lo mismo, segun San Dionisio, que profesar que Jesucristo careció de voluntad y de operacion, es decir, que no tuvo sustancia ni ser? Por tanto, reconociendo y aplaudiendo la buena intencion del Emperador, como la reconocemos y aplaudimos, no podemos dispensarnos de condenar las disposiciones de su edicto, por ser contrarias á las reglas de la Iglesia, la cual solo condena al silencio lo que es opuesto á su doctrina, y prohíbe afirmar y negar á un tiempo el error y la verdad.

Indispensable fué un valor á toda prueba y un convencimiento profundo de sus sagrados deberes en San Martín, y en los 105 venerables prelados del Concilio para atreverse á condenar un rescripto tan importante como el Typo, emanado de un príncipe altanero, naturalmente imperioso y cruel, acostumbrado desde su infancia á ser adulado y á ver acatadas todas sus extravagancias y caprichos. Hombres de este carácter son incapaces de apreciar en lo que valen aquellos otros magnánimos y de levantados pensamientos, que como Martín, no temen á nada ni á nadie cuando se trata de la defensa y custodia del sagrado depósito: otro que no hubiese sido el degradado y soberbio Constante, no solamente no se hubiera resentido de la condenacion de edicto, concebida en términos tan circunspectos y aun decorosos como los que empleó el Concilio, sino que agradeciendo al Papa y los obispos las declaraciones altamente honrosas que de su rectitud de intencion y ortodoxia habian hecho, se habria aprovechado de esta ocasion para imponer silencio

á los discolos, que contradecian la doctrina católica esplicada claramente en el Concilio, reparando así con gloria y honor suyo el error gravísimo en que su inespriencia y los malos consejos de sus favoritos le hicieron caer con la publicacion de aquél documento contrario á los fundamentos del cristianismo. ¿Pero qué se podia esperar de un déspota que no respetó nunca las reputaciones mas acrisoladas, ni la vida de los héroes mas ilustres, ni aun los derechos de la naturaleza? ¿No fué el quien infamó las señoras mas virtuosas y respetables de su corte? ¿No fué tambien el cruel verdugo de San Máximo y de sus ilustres compañeros? ¿No fué otro segundo Cain haciendo asesinar á su inocente hermano Teodoro? ¿Y no fué por último el progenitor de los incautadores de los bienes eclesiásticos despojando á los templos de Roma hasta del metal y bronce que en ellos pudo hallar?

Nada de bueno pues habia derecho á esperar de un monstruo digno únicamente de reinar sobre almas envilecidas como la suya, de una hiena que nunca vió en derredor suyo otras gentes que miserables ministros de sus venganzas y viles esclavos de sus caprichos. Con estos seres degradados confundian al Vicario de Jesucristo, teniendo por un ultraje imperdonable la oposicion justísima del Sto. Papa á la validez y existencia de su decreto impio. Agréguese á este motivo de resentimiento, otro no menos infundado, tomado del celo apostólico y de la evangélica firmeza con que aquel digno sucesor de San Pedro acabó de escitar la irascibilidad del tirano, condenando á los seductores que inducian á sus soberanos á abusar de su poder en perjuicio de la verdad católica y en favor de la heregia, contando entre ellos á Teodoro antiguo obispo de Faran, á Ciro de Alejandria, con Sergio, Pirro y Pablo de Constantinopla, notificando esta resolucion á todos los prelados del Oriente y tambien al mismo Emperador, y comprenderemos fácilmente que su odio no debió ya conocer límites contra el animoso Pontífice que no debia ni podia proceder de otra manera, si habia de conservar el divino depósito de la fé confiado á su solicitud pastoral.

La atroz venganza de Constante no se hizo esperar largo tiempo; la injustificada y cruel persecucion suscitada con frívolos pretextos contra muchos prelados que asistieron al Concilio, preludio ya la sangrienta y sacrilega que se preparaba contra el animoso Papa que los habia dirigido y presidido, segun veremos en el artículo inmediato, que nos acabará de persuadir del indisputable derecho que San Martín tiene á la veneracion de los católicos, y á ocupar un lugar distinguido entre los hombres invencibles, que antes de hacer traicion á sus deberes, saben sacrificar gustosos su vida, por su Dios, por su honor y su conciencia.

Ciudadela 14 de Noviembre de 1872.

Un Católico.

Seccion de Noticias.

De La Revista Popular.

Roma 13 noviembre.

Señor Director:

Si en Roma no asistiésemos todos los dias al re-

pugnante espectáculo que ofrece cierta parte de la prensa italiana, para la cual todos los medios son buenos cuando se trata de vilipendiar á la cabeza de la Iglesia católica; tendríamos que maravillarnos de la hipocresía superlativa con que el «gran» periódico de Florencia, la «Gaceta de Italia», se atreve á dirigirse á la santidad de Pio IX con motivo de los desastres ocasionados por las inundaciones. La «Gaceta de Italia» tiene el atrevimiento de recordar al Papa que su deber es mostrarse «caritativo y misericordioso;» al Papa, que tantos donativos ha hecho para reparar los desastres por dichas inundaciones causados; al Papa, que tantas lágrimas enjuga, siendo así que él mismo tiene que vivir de las limosnas de los fieles; al Papa, cuya vida es una continua epopeya: cuyo nombre es «la caridad.» En cuanto á la proposición que á Pio IX hace la Gaceta, de «aceptar la renta» que el gobierno usurpador le tiene asignada para invertirla en socorro de los inundados, es cosa que solo desprecio merece. Diríjase el «escribidor» de la «Gaceta» al señor Sella para que «aplique» á aquellos millones tal destino, seguro de que el dinero no será nunca reclamado por la Santa Sede. La justicia divina y la humana han estampado ya sobre la renta que pudiera ofrecer al Papa un gobierno ilegítimo y tiránico aquellas palabras de la sagrada Escritura: «Pecunia tua tecum sit in perditione.»

Garibaldi, el bufo de la demagogia, y el de las manías cleróforas, continúa escribiendo á sus amigos cartas tan enfáticas y cortitas como de costumbre. Ultimamente ha escrito un par: una de ellas hace sospechar si se ha vuelto loco; la otra dá indicios de que se ha vuelto cuerdo. En la primera, propone que se eche una tangente al Tiber, y otras cositas no menos peregrinas; en la segunda no hay diatriba alguna contra el Papa y contra los curas. Tal fenómeno ha llamado mucho la atención, y no se sabe á que atribuir esta excepción tan singular en las epistolillas del «general.»

Segun el «Journal de Rome,» las leyes sobre las corporaciones religiosas no están tan adelantadas como suponen los periódicos ministeriales. Los ministros no aciertan á ponerse de acuerdo en la redacción de varios artículos; y prevalece la opinión de que esta cuestión conducirá inevitablemente á una crisis ministerial. A propósito de este asunto debo decir que ocasionan á los ministros un grave conflicto las reclamaciones de la diplomacia. De todos los países católicos y no católicos llega un diluvio de demostraciones amistosas, de recomendaciones, de cartas confidenciales, de consejos y de ruegos; dirigido todo á inducir á Visconti-Venosta á que conduzca de cierto modo la cuestión de las corporaciones religiosas, renunciando en definitiva á un proyecto tan expuesto para Italia á fatales consecuencias.

La prensa italiana comienza á alarmarse del movimiento universal que se nota á favor del Catolicismo. La «Libertá,» periódico redactado por juicios y que goza de cierto prestigio entre los políticos revolucionarios, se lamenta de las «manifestaciones legitimistas y clericales de Francia,» «de la invasión de Inglaterra por el «Papismo,» y del predominio absoluto de este en Irlanda,» «del vuelo que la «reacción» toma en Alemania;» habla de «intrigas» que se tramán en Viena para que el emperador de Austria sea el brazo derecho de la conspiración general contra la libertad; dice que se reclutan zuavos pontificios en Méjico y en el Canadá; y otra cosa por el estilo. «La Libertá» cree que la «reacción religiosa y política está vencida,» pero que va organizándose y se apresta al combate. De todo esto se desprende pura y sencillamente que los revolucionarios conocen que su influen-

cia se les va paulatinamente de las manos; y que sobre esto abrigan ya serios temores, gracias á Dios, justificados.

Pronto se publicará en esta capital un nuevo periódico ilustrado y católico, que verá la luz todos los domingos, y cuya edición será espléndida y económica. Su título será: «Roma.—Antología ilustrada:» su objeto es reproducir las principales obras de escultura y arquitectura, y poner á la vista los paisajes mas pintorescos de Italia y de los países extranjeros. El texto será obra de las mejores plumas de Italia.

Algunos diarios masónicos se entretienen en propalar las especies mas estupendas. La «Nazione» habla con formalidad de una eventual invasión armada por parte del Vaticano; otros suponen que el Papa está resuelto á partir de Roma, lo que no es cierto, por ahora; otros anuncian que en el Vaticano se fraguan conspiraciones contra la libertad... ¡Pobres diablos! En todas partes ven fantasmas: no es extraño, pues que propalan necedades que nada significan, y que causarían risa si no inspirasen repugnancia.—N.

De La Reconquista:

Hemos recibido por el correo de Cataluña los siguientes interesantísimos, documentos de cuya autenticidad podemos responder.

CARTAS

DE D. CÁRLOS A CASTELL Y SAVALLS.

«Querido Savalls: ¡Eres un héroe! Propios y extraños, amigos y enemigos, te admiran. Yo bendigo una y mil veces la santidad de una causa que se sabe inspirar y sostener tanto heroísmo.

«Pero eres mas que un héroe: eres la personificación del heroísmo de muchos que se baten con indomable bravura, con entusiasmo sublime, por su Dios, por su Pátria y por su Rey.

«Defendiendo mis derechos á la Corona de España, defiendes la honra y la independencia de la Pátria; defiendes la libertad santa de la Iglesia de Dios.

«Tú comprendiste el lazo estrecho de union que media entre la causa carlista y la causa de la soberanía temporal del Romano Pontífice. Por eso repartiste tu vida entre los campamentos de la legitimidad española y los campamentos de los voluntarios del Papa.

«Viste morir á tu padre en defensa de los buenos principios, y por ellos te ve ahora despreciar la vida y desafiar la muerte tu querido hijo Carlos, que lleva ese nombre, mi mismo nombre, porque, siendo yo aun muy jóven, fui su padrino en Italia.

«Como tu familia hay mil en España, que han conservado en el santuario del hogar doméstico el depósito sagrado de la tradición carlista, transmitiéndose de padres á hijos ese tesoro de valor imponderable. Hé aquí por que es inmortal nuestra causa: hé aquí por que es seguro su triunfo, á pesar de defecciones lamentables y de deslealtades increíbles.

«¡Adelante, pues, mi querido Savalls! Repite esta palabra, «¡adelante!» Comunica tu valor y tu aliento, difunde tu fé, tu esperanza y tu entusiasmo; arranca de tu corazón y derrama sobre los demas una parte del fuego santo que atesora tu pecho. Díles que no serán inútiles sus esfuerzos, porque el Rey, firme en su derecho, y sostenido por los que con tanta honra para sí mismos como gloria para la pátria, defienden la santa bandera en España, principalmente en Cataluña y Asturias, no puede desmayar un solo momento... no desmayará jamás.

«Añádeles que, guardador celoso de las salvadoras doctrinas y protector nato de las sabias instituciones de la monarquía cristiana, sostendrá con mano firme y con energía inquebrantable el gran dog-

ma político-religioso, el principio indiscutible de la autoridad. La autoridad real, que con tanta decisión defendeis en el campo del honor, será por mi sostenida, sin tolerar imposiciones de adentro y de afuera, ni de grandes ni de pequeños, ni de muchos ni de pocos.

«Soy vuestro Rey: quiero serlo de veras. Por esc derramásteis vuestra sangre generosa en cien y cien combates; pero Rey padre, Monarca justiciero, no inspiraré terror y espanto mas que á los verdaderos criminales. Mi primer deber al sentarme en el Trono de mis mayores será premiar el heroísmo de mis leales, y hacer de sus laureles una corona de gloria para mis hijos.

«Yo quisiera, querido Savalls, volar á vuestro lado y compartir vuestras fatigas y peligros; pero en los momentos actuales debo sacrificar mis deseos de soldado ante los deberes de Rey. Quisiera al menos dirigir mis palabras á todos y á cada uno de esos valientes; pero en la imposibilidad de hacerlo, te encargo les digas en mi nombre que, además de las bendiciones de Dios y la gratitud de la pátria, cuenten con el ardiente cariño y la admiración entusiasta de tu afectísimo

«CÁRLOS.

«Día de San Carlos del año 1872.»

«Mi muy querido Castell:

«No he necesitado decir ni una palabra para sostener tu aliento y vigorizar tu valor. Fuiste el primero, creyendo obedecer mis órdenes, en levantar mi bandera en esa tierra de héroes, en la invencible Cataluña. Cargado de años y lleno tu cuerpo de honrosas cicatrices, has acreditado ante el mundo que tu corazón no envejece jamás. ¡Hermoso corazón el tuyo, mi querido Castell! Católico, español y realista, sentíase oprimido por la vergüenza: rebosaba indecible amargura: dió por fin, un estallido de fiera y terrible indignación.

«Juraste entonces, con juramento solemne, guardar con tu espada los altares del Dios vivo, y restaurar la antigua hermosura de la que fué nación poderosa; señora de dos mundos: y resucitar con su pasada grandeza un Trono en que hace cerca de cuarenta años tomó asiento la usurpación, para ceder mas tarde su lugar á un príncipe extranjero.

«En este siglo de glacial escepticismo y de lamentable decrecimiento de caracteres, tu fé valiente y tu constancia admirable son fenómenos que asombran, renovando el recuerdo de tiempos mejores.

«¡Vive aun la antigua España! Y vivirá mientras pisen en tierra bendita quienes, como tú, conservan en el fondo de su alma el admirable secreto de hacer reverdecir sus laureles, orlando con ellos la continuación de la inmortal epopeya, apenas jamás interrumpida en ninguno de los períodos de la historia de España.

«Deseo, general Castell, estrechar tu mano, y felicitarte por tus triunfos, y honrarte, segun tú mereces, delante de esos valientes que, conducidos por tí al combate, han compartido contigo tus penosas fatigas, así como tus glorias envidiables.

«De todos ellos estoy muy satisfecho; á todos ellos, y á los demas que con igual heroísmo se baten en Cataluña, envío por tu conducto las gracias y el saludo mas afectuoso.

«Dios te guarde, mi querido Castell, segun los deseos de tu afectísimo,

«CÁRLOS.»

Orden público.—Los rumores alarmantes que en la semana anterior preocuparon la atención pública, de sublevaciones y trastornos con motivo de la quinta, llegaron ayer á la categoría de hechos en

muchas poblaciones de la Península, ensangrentando las calles de algunas y causando general sobresalto en otras donde ocurrieron motines más ó menos graves.

Madrid ofreció el espectáculo de numerosas turbas de quintos que recorrieron sus calles, penetrando en las alcaldías, rompiendo los papeles, despedazando las tallas y desarmando á algunos guardias de orden público, sin que las autoridades hiciesen la menor demostracion para impedirlo. Consecuente el señor Mata en su profundo respecto á los derechos individuales, y en la opinion liberalísima de que los excesos de la libertad se corrigen con la libertad misma, dejó ancho campo á los manifestantes para que de ese modo ejercitasen sus derechos de ciudadanía. Era natural: el señor gobernador de Madrid, que supo abandonar á su monarca al furor de sus enemigos, consintiendo en que fuese agredido, á trueque de castigar severamente á los agresores, debía ayer abandonar la tranquilidad y el orden de esta capital á la protesta pública y turbulenta de los mozos de la quinta.

Por fortuna, las desgracias no fueron tantas como se esperaban. Los amotinados, que desde la alcaldía de Buenavista, donde arrojaron por el balcon la talla y rompieron el escudo municipal, se dirigieron á la alcaldía del Hospicio, y repitieron la misma escena, al llegar á la de la Universidad, sita en la Corredera Alta, atropellaron á los agentes de orden público y repitieron sus destrozos, siendo dos de los mozos capturados y conducidos á la prevención de la calle del Espíritu Santo: ¡Aquí fué Troya! Los sublevados cayeron sobre la prevención, acometieron á la guardia con palos y con revolvers, sonaron tiros, corrió la gente, hubo gritos y víctimas, acudieron agentes de la autoridad, y entre amenazas y ayes se disolvió la turba que habia ocasionado el motin. No sabemos á punto fijo el número de las víctimas; se habla de dos hombres y un niño muertos, de dos heridos, y de una mujer y varios sujetos gravemente atropellados.

Suponemos que mientras estas escenas tenían lugar, el gobernador de Madrid, que en ellas brillaba por su ausencia, estaria tranquilo en su despacho ponderando á sus amigos las excelencias de la libertad. «El Imparcial» hoy nos dice que ha presentado su dimision. Ya era hora.

Anoche, la inquietud y el sobresalto eran generales en Madrid. Corrian noticias alarmantes de provincias, y el gobierno se temia trascendentales acontecimientos. La verdad es que lo que se sabia de algunos puntos de la Península no era para tranquilizar los ánimos.

Sabiase que el alcalde de Linares se habia sublevado al frente de 260 hombres, al grito de «¡Viva la república!» que habian estos sublevados intimado la rendicion á la Guardia civil, y que en la estacion de dicho punto se habian hecho fuertes. De Murcia llegó la grave noticia de que 600 hombres se habian sublevado en igual sentido, y recorrían la provincia regularmente armados.

Los sublevados de Alcoy, mandados por Palloc, habian arrastrado consigo á muchos quintos del país, y fuera de la poblacion habian empezado á organizarse para hacer frente á las tropas del gobierno. Los de Arcos, despues de apoderarse de 18,000 y pico de pesetas del recaudador de contribuciones, salian en direccion á la sierra, sin duda con el objeto de hacerse fuertes en sus inespugnables vericuetos.

El alcalde de Gestalgar (Valencia), con mas de 30 quintos, se habia sublevado, y en otros puntos de Andalucía y Estremadura, como en Villanueva de la Serena, por ejemplo, la resistencia de los mozos á presentarse á las operaciones de la quinta

se sabia que habia ocasionado asonadas sublevaciones y hasta sangrientos motines.

No es extraño que estas noticias causasen tan profunda alarma, pues si se repara en las noticias oficiales contradictorias, incompletas y tergiversadas que han publicado los periódicos del gobierno, se formará idea de que el resultado de la quinta ha sido desfavorable para aquel, y puede acarrearle muy graves complicaciones.

Ello es que en Alcalá, Teruel Albarracin, Avila, Béjar, Albacete, Almería Alicante, Segovia y otros puntos, las operaciones de la quinta no se han podido verificar; que de capitales importantes como Sevilla nada se sabia anoche, y que de Búrgos corrian rumores graves con motivo de la sedicion que se supone allí descubierta.

Tal es á grandes rasgos el oscuro cuadro que el orden público presenta bajo el gobierno radical que nos manda. ¡Quién sabe si estos sucesos son la aurora de nuestra independencia, y las sublevaciones ocasionadas por la quinta son los primeros golpes descargados por el pueblo español al yugo extranjero que le oprime y humilla!

España es hoy un volcan donde bullen las más ardientes pasiones, inflamadas por el patriotismo; la esplosion ha empezado ya, y si continúa en aumento, como es de esperar, dentro de muy poco habrá recobrado su libertad y su independencia.

Seccion Local.

El viernes por la noche se estrenó en nuestro teatro como teníamos anunciado la ópera del maestro Peri titulada «Vittore Pisani.»

Si bien se han puesto en escena en este teatro otras obras de mas valia musical que ésta no obstante los esfuerzos aunados de los actores y el buen desempeño de la orquesta consiguieron que esta composicion no dejara de agradar al público.

La ejecucion fué muy esmerada. La tiple señora Ciarlini estuvo á una altura como no la habíamos visto en la presente temporada, cantó con mucha soltura y brio el aria del primer acto por lo cual fué muy aplaudida y llamada á la escena.

Con iguales muestras de aprobacion fué saludado el tenor señor Masato en la cavatina del segundo acto y en todas las escenas en que tomó parte luciendo como siempre su buena escuela de canto.

Llamó particularmente nuestra atencion el esmero con que fué puesta en escena. Además de tener el gusto de ver nuevamente el hermoso salon pintado por el inteligente artista don Francisco de Asis Pons apareció en el final del segundo acto una escuadrilla compuesta de tres fragatas que dejó agradablemente sorprendido al público por el buen golpe de vista y propiedad con que se puso en escena.

Esta noche se repetirá dicha ópera aumentándose los buques hasta el número de diez y seis.

Agradecemos los esfuerzos que la empresa hace no perdonando ningun sacrificio apesar de los escasos elementos con que cuenta para proporcionar á esta ciudad un agradable pasatiempo.

Por el Subgobierno de la isla nos ha sido facilitado el siguiente telégrama:

SUB-GOBIERNO DE MENORCA.

El Excmo. señor brigadier, Gobernador militar de esta plaza en comunicacion de esta fecha me dice lo siguiente:

«El Excmo. señor Capitan general de estas islas en telégrama de hoy me dice lo siguiente:—El Ministro de la guerra en telégrama de hoy me dice:

—En la ciudad de Málaga se alteró ayer tarde el orden público siendo necesario que las tropas empuñasen el combate. En poco mas de tres horas fueron batidos los insurrectos en todos los puntos, y restablecido el imperio de la ley, portándose las tropas con extraordinaria bravura. Continúa pacificada aquella poblacion, como tambien Béjar en donde fueron rechazados y se salieron al campo los que intentaron subvertir el orden. Ninguna novedad extraordinaria en el resto de la Península.—Lo que traslado á V. S. para su conocimiento y por si quiere darle publicidad.»

Lo que he dispuesto hacer público por medio del periódico de su digna direccion á fin de que llegue á conocimiento de los leales habitantes de esta isla.

Mahon 30 de noviembre de 1872.—El Subgobernador,—José Feliu.

Folleto interesante.—Hemos visto el que con el título de REDUCCION DE CUARTOS Y CÉNTIMOS DE ESCUDO Á CÉNTIMOS DE PESETA Y VICE-VERSA, ha publicado D. A. S. R.

Este folleto, impreso en Palma, á juzgar por la detencion con que lo hemos examinado, lo creemos sumamente útil para toda clase de personas y hasta para uso en las escuelas primarias, por lo que lo recomendamos de nuevo á nuestros lectores, pues siendo tan poco su coste (un real vellon el ejemplar) atendidas las grandes ventajas que puede producir tanto al comprador como al espendedor, esperamos que no habrá una sola persona que deje de proveerse de él.

Podrán adquirirlo los que lo deseen dando aviso á nuestro corresponsal B. Sintés en la imprenta y redaccion de «La Crónica,» Bastion 39, Mahon. El próximo correo se recibirán ejemplares para servir á todas las personas que los tienen solicitados.

Seccion religiosa.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Amor Hermoso, en la Parroquia de Santa Maria.

En la Parroquia esta mañana predicará de moral D. F. de A. Arbona Pbro. Vic.° Por la tarde el mismo hará el panegirico de N.ª Señora de los Remedios.

Hoy por la tarde en la Iglesia de las Concepcionistas predicará don Pedro Fontcuberta presbitero vicario de Villa-Cárlos.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 29.

De Bologni (Suecia) en 50 dias Goleta Sueca Col de 329 tons. Cap. D. Alenguel con 10 trips, y tablonés.

Entrados el 30.

De Argel en 3 dias Pailebot Menorquin de 79 tons. pat. Jacinto Leon con 6 trips. 2 ps. cebada y otros.

Despachados el 30.

Para Barcelona Vapor-Correo Mahonés de 164 tons. Cap. D. Juan Thomás con 17 trips. vas. cfs. y la corresp.ª

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Max. Termómetro centigrados.	Min.	Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kilg.
29	764.8	17.	12.2	90		8	S. cal.	0.3

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 7 h. 1 m.—Pónese á las 4 h. 37 m. de la tarde.

LUNA.—Sale á las 8 h. 5 m. de la T.—Pónese á las 5 h. 21 m. de la M.

Anuncios.

D. Rafael Blasco y Moreno juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon Hago saber, que el dia treinta y uno de Diciembre próximo, á las once de la mañana, siendo la postura competente, se venderán en pública subasta simultáneamente en este Juzgado y en el Municipal de Ciudadela, una casa y un cercado sita la primera en el número veinte de la calle de la Fuente de aquella Ciudad y el segundo en el camino de las Capelletes del mismo término; pues así lo tengo dispuesto con providencia de esta fecha, á instancia de los interesados, en el expediente sobre venta de dichas fincas. Dado en Mahon á veinte y nueve de Noviembre de mil ochocientos setenta y dos.—Rafael Blasco.—Pablo Teixidor, Esno.

TRATADO DE ANALOGÍA DEL dialecto menorquin por

D. Jaime Ferrer y Parpal, médico-cirujano.

Acaba de salir la segunda entrega. Su precio tres reales vellon. Tratado de lectura del espresado dialecto por el mismo autor 3 rs. vn.

Se venden en esta imprenta calle del Bastion n.º 39, en la tienda de D. Pedro Ferrer, calle de la Arravallata n.º 31 y en la tienda de las SS. Hermanas Aledo, calle de Ruenaire n.º 15.

REDUCCION

de Cuartos y céntimos de escudo á céntimos de peseta y vice-versa,

por A. S. R.

10 céntimos cada ejemplar.

Admite pedidos el corresponsal en Mahon B. Sinles, en la imprenta de M. Parpal, Bastion 39 donde hay un ejemplar de muestra.

GEOGRAFIA

DE CURSANTES.

Tratado sumario distribuido en 50 lecciones por el licenciado D José Luis Pons y Gallarza, catedrático numerario de historia y geografia en el Instituto Balear.

SEGUNDA EDICION.

Se vende á 10 reales en la imprenta y libreria de Gelabert, Palma, y se admiten pedidos en esta imprenta calle del Bastion, número 39, Mahon.



para la presentacion de Cupones de papel del Estado.

Véndense en esta imprenta á MEDIO REAL una.

PERDIDA.

Desde el templo de S. Antonio situado en la calle del Arraval, hasta la calle de S. Roque se extravió un chal. Se gratificará á la persona que lo devuelva á la redaccion de este periódico.

ILUSTRACION ESPANOLA AMERICANA PARA EL AÑO DE 1872.

Precios de suscripcion:

Table with 3 columns: EN MADRID, EN PROVINCIAS, and EXTRANJERO. Rows show subscription rates for 1 año, 6 meses, and 3 meses in pesetas and francos.

Siendo esta empresa la que publica hace 31 años «La Moda Elegante,» hará el 25 por 100 de rebaja en el precio de «La Ilustracion Española y Americana» á los que se suscriban á ambas publicaciones. Punto de suscripcion en Mahon: Imprenta de M. Parpal, Bastion 39.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA. PERIÓDICO ESPECIAL DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.

Las modas mas recientes representadas por los figurines iluminados mejores que se conocen, las explica con mas detalladas que se pueden desear y la agradable instructiva y moralizadora lectura de sus novelas y articulos, hacen que esta publicacion no tenga rival ni aun en el extranjero.

CADA AÑO REPORTE

3000 á 3500 dibujos bordados, labores y adornos de cuanas clases nventa el buen gusto.—24 grandes patrones para ortos de vestidos, tamaño natural.—Varias tapicerias en colores, punto Berlin.—Algunas piezas de música.—100 figurines en negro y 48 ó mas sobre acero, iluminados.—1200 ó mas columnas de lectura, tamaño gran folio, impresas sobre papel vitela, que contienen todas cuantas explicaciones puedan desearse sobre las labores y adornos, comprendiendo además sobre 60 tomode novelas preciosisimas mas, instructivas y morales.

PRECIOS DE SUSCRICION EN ESPAÑA.

Primera edicion de lujo con 48 figurines iluminados cada año y 24 patrones en tamaño natural.

Un año... pesetas 40
Seis meses... 30
Tres meses... 11.75
Un mes... 4

Segunda edicion, con 12 figurines cada año, y 18 patrones, tamaño natural.

Un año... pesetas 30
Seis meses... 16.25
Tres meses... 8.75
Un mes... 3

Tercera edicion sin figurines iluminados y con 12 patrones tamaño natural.

Un año... pesetas 20
Seis meses... 10.50
Tres meses... 5.50
Un mes... 2

Cuarta edicion sin figurines ni patrones.

Un año... pesetas 20
Seis meses... 8
Tres meses... 4.25
Un mes... 1.50



EN LAS ISLAS DE CUBA Y PUERTO-RICO

Por un año... 12 pesos fuertes. Seis meses... 7 pesos fuertes.

EN LAS DEMAS AMERICAS Y FILIPINAS

Por un año... 15 pesos fuertes.

Se admiten suscripciones en esta imprenta.

Calendarios de las Baleares. A 3 y 2 céntimos. Véndense en esta imprenta.

TEATRO.

Compañía Iriceo-italiana.

FUNCION PARA HOY DOMINGO 1.º

Diciembre de 1872. 3.ª Serie. 8.ª de Abono.

Se pondrá en escena por primera vez en este Teatro la muy aplaudida ópera en 3 actos dividido el segundo en dos cuadros, del Mtro. Peri titulada:

Vittore Pisani.

En la que tomarán parte las Sras. Giardini, Vallés, y los Sres. Masatto, Silvestroni, Giardini, Bargaglia, Calafat y cuerpo de coros, habiéndose encargado por un favor especial á la empresa el tenor Sr. Silvestroni del desempeño del papel de Memo. Plateas 20 rs. vn.—Palcos 1.ª fila 24.—Id. 2.ª 16.—Id. 3.ª 8.—Butacas 3.—Entrada 2.—Niños y soldados sin distincion 1. A las 7 y 1/2.

NOTA.

En el final del segundo acto figurará el mar con una escuadrilla compuesta de 16 buques.